

中州豪俠張鈞(四)

于凌波

千唐誌齋碑碣成林

張鈞蒐集碑碣甚多，在他的故鄉鐵門鎮，自宅花園窰洞的內壁上（張宅花園的窰洞，不是西北常見那種依山而築的土窰，是在平地上用磚砌，中層夾極厚的黃粘土，外層再用磚砌起來的窰洞，這種窰，當地叫做磚窰）鑲嵌了上千塊的歷代碑碣。這些碑碣，以唐碑為多，所以這座碑窰，就命名為「千唐誌齋」。

三十一年七、八月，筆者在鐵門張宅渡過了一個暑假，即下榻於花園內的「千唐誌齋」中；可惜那時筆者年幼，對古代文物一無所知，每日面對碑碣，而不知觀摩欣賞，可真是「空入寶山」了。

最後，再摘錄一段李守孔教授的文章，以見張鈞先生的學識素養：

「民國卅六年春，姚從吾校長邀請伯英先生在河大總理紀念週作一次公開學術演講，講題是『殷墟甲骨文發掘的經過』。伯英先生對中原文化的發展，作了精闢的分析，他不僅知道安陽甲骨文出土的數量，遺失的多寡以及中央研究院歷

史語言研究所收藏的情形，更知道甲骨文在研究中國上古史的史料價值。我記得他在結論中說：

『河南在歷史上本是全國最富庶文化發源的地方，只可惜北宋以後，因戰亂的關係，溝渠被破壞，水利又不講求，風土為之改變，民生跟着艱難，文化自然落後了』。這是他的遠見，也是他生平提倡水利建設的一番苦心。」

綠林來往歷史背景

中外雜誌前刊張守初先生文中，稱張鈞先生「他不是綠林出身，但和綠林豪傑有深厚的淵源。」此言亦係事實，但其中有其歷史淵源和背景，茲析述如下：

遜清末季，國父孫中山先生鼓吹革命，十次起義，而於辛亥竟其全功者，可以說與會黨的關係至為密切。

會黨初名洪門，一名天地會，又名三點會或三合會。陶成章「教會源流考」中稱：

「何謂洪門？因明太祖年號洪武，故取以為名。指天為父，指地為母，故又名天地會。始倡者鄭成功，繼述而修整之者，則陳近南（永華）」

也。」

國父孫中山先生在「建國方略」中亦說：「洪門者，創設於明末遺老，起於康熙時。蓋康熙以前，明末之忠臣烈士，多欲力圖恢復，誓不臣清，捨生取義，屢起屢蹶，與虜拚命，然不救明朝之亡。迨至康熙之世，清勢已盛，而明朝之忠臣亦死亡殆盡。二三遺老，見大勢已去，無可挽回，乃欲以民族主義之根苗流傳後世，故以反清復明之宗旨，結為團體，以待後起者可藉為資助也。」

洪門的宗旨是反清復明，最初在福建活動，以後遍及大江大河南北各省，其名稱各地不一，如小刀會、七首會、清水會、雙刀會、小紅旗會、哥老會等皆其別派。會中人自稱洪門，別稱洪幫，社會上訛傳為紅幫。

國父革命，社會參與面極廣，有知識分子、有工商人士、有軍人、有華僑、也有會黨人士。國父革命早期的重要幹部，如鄧松盛、鄧士良、陳少白、尤列、程奎光、謝纘泰、朱貴全，多是會黨首領。辛亥武昌首義，各省相繼光復，會黨分子均有參與，而在四川、貴州、陝西三省，會

黨且為起義的主角。

辛亥之前，陝西的革命勢力有兩派，一為同盟會會員，這些會多為新軍軍官及公、教人員，如張鈞先生、張鳳翽、黨自新、張靜遠等；一為哥老會分子，如張雲山、馬福祥、吳世昌。亦有具雙重身份者，如保定出身、任新軍督隊官的錢鼎。辛亥前一年（一九一〇）七月，同盟會黨人和哥老會首領人物在西安南郊大雁塔結盟，共謀革命，始有辛亥九月初一的西安起義。陝西光復，任政府職務者多為同盟會員，如大統領以下的軍政、民政、財政、外交、教育、實業等各部部长；而統軍帶兵的則多是哥老會領袖，如各標標統、軍令、糧餉部門將領，如前文所述的張雲山、馬福祥、吳世昌等是。

至於綠林豪俠，與國民革命關係亦極密切。如同盟會河南支部，首任會長為車鉞，第二任會長為劉純仁。支部秘密推行革命活動，分甲乙丙丁四部進行。甲部策動新軍及巡防營，乙部策動學校中教職員學生，丙部策動會黨——即幫會，當時河南最大的會黨是仁義會，丁部策動綠林豪傑。如中州大俠王天縱就是綠林出身，而任丁部的首領。以後民國十二年國父任命的建國豫軍總司令樊鍾秀，千里赴援在廣州擊潰叛軍陳炯明部，樊鍾秀就是王天縱的部下。再如陝西靖國軍各路司令中的郭堅、楊虎城等亦皆是由綠林豪俠，被革命黨人收編為民軍。當時河南同盟會的革命活動，策動人物除劉純仁、楊源懋、王庚先、岳秀華、王天傑、段世坦，劉鳳樓、徐振東等烈士外，張鈞亦為策動人物之一。

話說到此處，我們既瞭解會黨首領、綠林豪俠與革命運動的關係，亦可知這些會黨首領及綠林豪俠與革命首義元勳張鈞的淵源。

由於張鈞對革命首義的貢獻，對會黨首領的歷史淵源，這些三山五嶽的會黨首領、綠林豪俠，對張鈞之仰敬有如泰山北斗。民國三十一年，杜月笙以考察實業名義訪問西北，據杜月笙的親信總管著有滬上往事的萬墨林說：

「杜先生憶說西北之行有一次盛大的場面，對外不公開，那就是陝西革命首義元勳，當過河南省主席的張鈞，他集合了湖北、河南、陝西三省清洪兩幫的領袖人物一千餘人，在西安聚齊，用羅漢請觀音的方式，開了一千多客西餐，請我們一行多人吃了頓飯。張鈞先生的熱情好客，在西北地方對於會黨及綠林之間號召力之強大真令人敬服。」

臨危受命死守綏署

張鈞先生於民國二十七年二月，奉命出任軍事委員會軍事參議院副院長，直到三十五年七月任官陸軍上將，退為備役，解除參議院副院長職受聘為國民政府顧問（相當於現在的國策顧問）。

聯絡西北賢豪服從中央，擁護國策，始終如一。民國三十四年五月，中國國民黨第六次全國代表大會在重慶召開，張鈞先生當選為中央執行委員。三十五年元月，政府頒授忠勤勳章一座。三十六年十一月，當選第一屆國民大會代表。三十七年三月，在南京出席第一次國大會議，當選國民大會主席團主席。三十七年十月，張鈞先生出任

徐州剿匪總司令部政務委員會常務委員。其時戡亂戰事逆轉，大局已不可為。三十七年十一月，他辭去徐州剿匪總司令部政務委員會常務委員，返回西安，三十八年元月先總統蔣公引退，中樞無主。代總統李宗仁與中共和談，被共僞玩弄於股掌之上，三十八年四、五月南京地區上海先後失守，西北方面則西安告急。張鈞先生侍奉母親王太夫人走避蘭州。蘭州不穩，再奉王太夫人轉酒泉，飛往重慶。嗣以重慶告急，乃諭長女公子張廣仁女士，奉太夫人來台定居。張廣仁女士於民國三十七年當選立法委員，適審計部審計陳宗經博士，現在台北。張太夫人抵台後，居台中三民路長孫張廣勳寓。張廣勳將軍曾任裝甲兵第三總隊總隊長。

民國三十八年八月，張鈞先生奉先總統蔣公電召來台。謁蔣公於陽明山，面呈戡亂剿共大計；受命出任川陝豫鄂四省邊區綏靖主任。其時華北變色，京滬失守，武漢撤退，西南危急，張鈞先生受命於危急存亡之際，不憂不懼，忠盡為國之心，令人萬分景佩。

張鈞先生自大陸來台，晉謁蔣公後，曾至台中省視王太夫人；以軍命在身，信宿即行，自此與家人永訣。

王太夫人居台中，雖有諸孫輩承歡定省，無奈思子懷鄉，日夜禱祝，終至精神恍惚，體力日衰。先總統蔣公聞悉，即派當局長濟時代表慰問，並賜贈生活費用。終於在四十二年元月十六日病逝台中。享壽八十有九。蒙先總統蔣公題賜輓額，並賜賻儀，備極哀榮。

母賢子孝忠義傳家

故監察院長于右任，曾撰書「新安張太夫人權厝記」，原文如后：

「太夫人諱溫如，河南新安王氏為邑，張子溫清和先生之德配，性慈愛，善治家，生子女各四，長君伯英為民元陝西起義功人，太夫人因久



張鈞先生（前排右三）與部份家人合影，前排左二為長女公子張廣仁（現任立法委員）

居長安，三十八年共匪犯西安，伯英奉母走避蘭州，危，至酒泉，酒泉危，復遷渝，旋由其孫等迎來台，萬里奔馳，精神猶昔，自伯英陷大陸，太夫人痛心國難，思子心切，遂於民國四十二年六月十六日無疾而終，享壽八十有九，二月一日厝於台中大坑清水口龜山之陽，余與伯英同領靖國軍，久欽賢母，乃為之記。世愚姪于右任撰並書。」

于右任稱太夫人為賢母，誠當之無愧，她隨夫婿張清和先生宦遊陝西，即定居長安四十年。凡豫陝兩省每有災患，莫不慷慨賑濟。民國十五年西安圍城八閱月，城中居民乞食，太夫人盡以餘粟救濟飢民。民國二十五年西安事變，委員長蔣公蒙難驪山，為張、楊所劫持，太夫人以蔣公一身繫天下安危，乃青衣小轎，直趨楊虎城故里，親晤楊母，責以大義，楊母赧慚，親至西安，怒責其子。事乃稍緩。其時西安城中政府官員多匿居張府地下室，太夫人挺身庇護，逆軍不敢犯。太夫人有膽有識，不避危難。有賢母必有孝子，而忠臣必出於孝子之門也。

張鈞先生事親純孝，凡家居時，對太夫人晨昏定省無間，即在顛沛流離中亦不稍渝。張鈞自奉簡樸，事母篤厚且極恭順。民國三十八年八月底，張鈞先生自台灣飛廣州轉重慶，率領部屬籌組綏靖公署，收編部隊，研訂綏靖作戰計劃，招考儲訓軍政幹部，預備向轄區推進。

十一月，蔣公自台北飛重慶，張鈞先生曾謁見，蔣公垂詢張鈞家屬在台生活情形立即條諭贈張太夫人遷台安置費銀元五萬圓，張鈞先生固辭

不獲，只有敬禮領受，次日綏署開會，軍需處報告經費困難，張鈞先生立將蔣公致贈之銀元五萬捐獻綏靖公署立作軍費。

邊區綏靖公署之預定駐地為陝西漢中，張鈞於卅八年十一月動身向目的地進發，擬與友軍并肩作戰，不意抵川北綿陽，陝西守軍已向四川撤退，漢中棄守。綏署乃返駐成都。局勢日非，綏署成立未久，日後與中樞聯繫及補給事宜均需迅速洽辦，綏署高級幕僚，原擬請張鈞疏散來台，張鈞先生以大局艱危，人心惶惶，身為主帥，不宜輕離防地，乃派綏署副主任邵子舉將軍、與參謀處長夏兆瑞，飛台灣向國防部請示機宜。

十二月初，川軍鄧錫侯部將有異動，張鈞先生應胡宗南將軍之請，赴萬縣勸促川軍將領擁護中央，惜因大局逆轉，軍心動搖，共軍盪湧而至，張鈞先生不幸在中途被俘。張鈞先生被俘不屈，民國五十一、二年香港報紙曾報導他在大陸批評共產暴政的言論。民國六十四年傳出噩耗，謂張鈞先生已於五十五年五月在原籍逝世，享年八十一歲。民國六十四年八月，張鈞在台家屬曾假台北善導寺誦經追荐，同鄉屬舊與祭者千人。

張鈞先生在台親屬有子廣勳、廣成、廣平、廣安、廣明。廣勳將軍歷任裝甲兵總隊長、副司令及裝甲兵學校校長，廣成經商，廣威任軍職，廣平初從事黨務，現從事出口貿易，廣安任教職，廣明經商。

女公子廣仁，任立法委員，廣敏適胡務熙。孫張樑、張樞，孫女張蘋、均在美獲博士學位，幼孫男女多人，均在學。